



祖国,我为您歌唱

□ 谭昌训

这是我的祖国
她有着960万平方公里的秀美山河
她有着56个民族
14亿多勤劳勇敢的华夏儿女
她有着5000多年的文明历史
这是我的祖国
她有着雄伟的万里长城
奔腾不息的长江黄河
她有着壮阔的万里海疆
大西北的高天厚土和北国冰河

我的祖国
有秦皇汉武的疆土辽阔
从此有了统一的中国
我的祖国
有着唐诗里的江枫渔火
点缀着诗意中的盛世中国
我的祖国
有着宋词里的豪放婉约
涤荡着心灵的千里烟波
我的祖国
有着元曲的悲欢离合

释放着对美好生活的丝丝情愫
我的祖国
有着明清小说的繁荣花朵
铸就着中华民族的文明底色

我的祖国
有了中国共产党的不懈奋斗和努力拼搏
才有了今天伟大复兴的新中国
我的祖国
她有着全球第二的经济总量
她有着全球最齐全的产业门类
她有着尖端科技和先进的技术
我的祖国
她是春天的使者和和平的传播者
我的祖国
是屹立在世界东方的灯塔
闪烁着永不熄灭的燎原之火
我的祖国
是身居海外赤子魂牵梦萦的归宿
这就是我的祖国啊
这就是我站在南海之滨深情歌唱的祖国
这就是生我养我一生也不能割舍的祖国



秋的宣言 (组诗)

□ 游海

秋的宣言

秋天,总在窗外涌动
播着时间
一次次把我们抱紧

秋风,开出成片的黄
季节,已瘦成一捆稻草
常在半夜时分潜入
烙痛我们的梦

捂热每一粒寒霜
让那些金黄的麦子
被阳光接走
看最后一片叶子
怎样染成秋色

不想思绪飞得太远
有心事栖息在孤独的枝头
我们只想听听那安然的风声
其实那是秋的宣言

在秋天

一枚黄叶刚好落在肩头
等待很久了。几乎忘记了
那片蓝的交付

落叶铺满道路,每走一步
仿佛踩在时间的尾巴上
一行野雁腾出秋意
我举一根孤草,在人间贩卖

浅秋,碾刻着光阴的辙

不再有夏日的蔚蓝
也没有到冬天的苍白
握一本闲书,将秋置换在文字里
掸去乏味的生活,衔一束斜阳
泊在人间
将所有的枯萎,摆渡在空山

浅秋总是温柔的
金桂拖长了八月。简约的秋色
弥漫在芦苇荡里
一声声愁,擦开了悲寂

桂花落

村前屋后的桂花开了
沿街两旁的桂花也开了
桂花被风吹着
风被桂花宠着
粉嫩而紫红的花瓣
早已被秋天接纳
我是农历八月桂花开时回去的
此时花期正浓
让人陶醉,又让人伤感
家乡的桂花认根又认生
桂枝极力地拽住我的衣袖
我说,留是留不住了
我还得去赶下午的高铁
此刻,一朵桂花和另一朵桂花
像两滴泪,一前一后
在我眼前,依依落下



神韵孤秀

——《渔女归来》自序

□ 吴月明

笔下五千年,写了二十年。这部跨越中华五千年文明历史的波澜壮阔的历史长篇小说《渔女归来》我几经长途跋涉,万里长征,从2003年开始创作至2023年完成创作并出版发行,整整用了二十年的时间。

《渔女归来》这部历史长篇小说的创作灵感源于珠海宝镜湾岩画,讲的是珠海的故事——渔女的故事,也是中华五千年文化元素,中国的故事。

故事从珠海宝镜湾岩画的神农氏炎帝开篇,拉开中华五千年文明的序幕,展开波澜壮阔的历史画卷,讲述那气候变暖、海平面上升给人类带来的灭顶之灾;讲述那“南炎北迁”的艰苦卓绝;讲述那阪泉、涿鹿战争对人类造成的严重伤害;讲述那神农氏民族的兴衰历程,展现珠江文化源远流长,塑造了炎帝、黄帝、蚩尤、渔女等一个个有血有肉的人物形象。故事情节奇幻瑰丽,人物生动鲜明,极富于浪漫主义色彩,弘扬正义也歌颂爱情。读来引人入胜,扣人心弦,激荡人心。

《渔女归来》这部历史长篇小说是作者的独创。何谓独创?那就是把中华优秀文化创造性转化创新性发展。

《渔女归来》的故事是从《精卫填海》的故事创造性转化过来的,有了《精卫填海》的故事,作者也就创造性地把它转化成了《渔女归来》的故事,写成了《渔女归来》这部历史长篇小说。渔女也是从《精卫填海》的故事中神农氏炎帝的女儿娃娃创

造性地转化过来的,有了神农氏炎帝女儿娃娃,也就有了渔女,渔女有她创作的原型,有历史可以追溯。

《渔女归来》这部历史长篇小说所写的历史事件是真实的历史。第二十二章《世纪天灾 世界末日》所写的气候变暖、海平面上升是根据李平曰《六千年来珠海地理环境演变与古文化遗存》的发掘考古纪实写出来的;第二十五章《人性祭祀 百越迁徙》所写的“南炎北迁”历史事件,是根据珠海宝镜湾岩画图案纪实和史籍的记载再到迁徙到达地——河南淮阳“太昊之墟”遗址实地进行了文化考察写出来的;阪泉、涿鹿战争是到河北涿鹿“三祖文化”遗址进行了实地文化考察创作的。这些历史事件在珠海宝镜湾岩画有它的图案,在中华大地有它的足迹,在司马迁的《史记》中也有记载。

《渔女归来》弘扬正气也歌颂爱情,主题思想是先进的、正能量的。

作者为什么要把远古在珠海乃至珠江三角洲发生过的气候变暖、海平面上升给人类带来的灭顶之灾写入作品?是因为当今气候变暖仍然是人类的一大灾难,警示人类注意自然生态环境的保护。作者又为什么把原始人类最为惨烈的阪泉、涿鹿战争写进作品,是因为当今人类战争不断,人类文明遭受前所未有的迷失,只有把迷失的人们放回原始社会野蛮和愚昧交战的第一线,才会清醒,重新体验自己的文明本性。这可不像《红楼梦》作者曹雪芹写的贾、史、王、薛四大家族,而是写神农氏民族一个朝代即一个

国家的兴衰,这样写的目的是要国家和人民必须坚持民族团结、民族复兴。

爱情是文学永恒的主题。《渔女归来》这部历史长篇小说也写爱情,写“渔女”与“蚩尤”的爱情故事。该爱情故事贯穿于本作品的全过程,贯穿于“渔女”与“蚩尤”生前及其转世的一个因果轮回。他俩感情至深,真爱无价,催人泪下……

文学是人学,一部历史长篇小说归根结底是写人的。书中写“渔女”除了写她与蚩尤的爱情故事,更重要的是写她的“无我”精神,胸怀天下、胸怀世界、胸怀全人类的博大心胸,其事迹撼动人心,与日月同辉。“渔女”不仅是珠海的“渔女”,也是全中国的“渔女”。

作品中把蚩尤当作一个主角而且是英雄来写,是因为蚩尤是中华始祖文化创始人之一,与黄帝、炎帝共同创始中华始祖文化,简称“三祖文化”。“三祖文化”是爱国主义的精髓和民族团结的基石。

作品中的“香山古城”在珠海宝镜湾岩画中,由于风化剥蚀严重,历史烟尘淹没,已经模糊不清,但它雄伟的身影、磅礴的气势仍隐约可见。对它的构思、写照体现的是城市文化元素,城市文化元素说是古代的,毋宁说它是现代的,古代和现代在城市文化元素中没有明显的界线。

作品中不少神仙、妖魔的出现,甚至还说到南海龙宫和外星球等,这是“天人合一”的创作艺术。在“天人合一”创作的百花园中,人类与神仙、妖魔,地球与南海龙宫、外星球是相通的,是可以转化的。奇幻也并非虚假,奇幻的背后是真



实。这样写更加浪漫、更加生动活泼,留给读者巨大的想象空间,以增强作品的感染力。

四

最后,有必要交代一下为什么要写《渔女归来》这部历史长篇小说?因为珠海历史文化源远流长,早在四千多年前就有珠海宝镜湾岩画,在当代,中国改革开放建立珠海经济特区取得了举世瞩目的成就。这里有故事而且是惊天动地的历史大故事,时代需要也必然会铸就一部历史长篇小说来把它书写、将它传播、使它深入人心。像杭州的“白娘子”故事一样,为一座城市注入灵魂。为此,我是心有余而力不足,写《渔女归来》这部历史长篇小说意在抛砖引玉。是序。



食蚜蝇

李述摄



英才

□ 彭健

香炉湾畔聚鳞凤,
霞光万缕飞金龙。
蛇紫嫣红花玲珑,
幻化碧玉千雪峰。

五院美誉愈益隆,
人才兴医气如虹。
荡云沃日耀秀空,
月逐共鸣鼓乐钟。

成系海内宏博士,
悉数各科翘楚公。
学富五车罗心胸,
九精耿耿贯当中。

研究报告声摩穹,
课题径取国级重。
技出造化皆上工,
器轮轳困群群雄。

急危重症雷霆激,
担当果决生复逢。
疑难诡谲匿迷宫,
火眼金睛辨真容。

剑锷闪闪掣电瞳,
病魔衰袪路倒踵。
顽疾逞凶几时穷,
誓与凌灭借神功。

珠江西岸潮奔涌,
翻卷波澜起鲲鹏。
会当水击浪千重,
龙骧凤翥踏高踪。

虎眉着宿感秋蓬,
谁知枯草生华风。
我今垂羽附冥鸿,
他日御风逐苍穹。

伴着浙浙沥沥的雨,听了一场人间温情剧。

突如其来的一场雨,没有带伞。幸好路边有一家古春堂凉茶店,那就进去去暂避一会儿吧。为免尴尬,虽然刚刚吃完午饭,但还是点了一碗汤圆。正好手机快没电了,我请店员帮忙在前台充电,否则待会儿坐不了公交车可就麻烦了。手机现在可是最重要的家当,什么都可以不带,唯独手机时刻要在身边。我这部手机用了七年,电池衰减得厉害,功能还算丝滑,也就继续将就着用。

手里没了手机,我很有些百无



雨中听 人间情

□ 贾雷

聊赖。这时候,店里的客人走得差不多了,只剩下我在等着滚烫的汤圆慢慢变凉,忙碌的店里难得清静下来。

“妈,明天是母亲节啊。”一声河南话传入我的耳中,听着还有点亲切。循声望去,是店员躲在柜台后面视频呢。

“我们不过洋节!”视频里的声音传出来。“噢?你咋还咳嗽起来了,这会儿还在上班吗?”听到这里,我才意识到店员断断续续的咳嗽声。

“老板本来让我不要上班了,说咳嗽影响不好,可是不上班又没有钱啊,有客人的时候我就忍一忍。

本来都快好了,但昨天不是孩子生日嘛,叫了一帮同学聚会,孩子他爸订了一家湖南菜馆,吃了辣椒,又严重了。”

“给孩子送的什么礼物啊?”

“买了个小天才电话手表,就跟小手机一样,还可以和你视频通话。”

“给小孩子买那高级玩意弄啥?用你的手机一样可以和我视频啊!”

“别人家孩子都有,他一直也想要一个,跟我说过好多次了。咱们家境不好,但也不能让孩子在外面自卑。”

……

浙浙沥沥的雨声,伴着店员一阵阵的咳嗽声,我听着这娘俩的对话,颇有感慨。

我进店的时候,没有发觉她有任何异样,原来都是忍着的。现在趁着和亲人聊天,放松下来,也许还有在母亲面前撒一点娇,咳嗽的声音越发明显。

因为一场不期而至的雨,因为片刻脱离了手机的控制,我的大脑没有再被那些诱人的短视频而填充,没有再被那些闹人的群聊信息所撕碎,而是在脑海中构建出一个平凡打工人的工作和生活场景,在雨中听来居然是那么的温情。